Преимущества

цифровых систем управления

Теория цифровых систем управления возникла и развивалась на базе существовавшей теории импульсных систем, а также численных методов, использующих различные разностные схемы вычислений. Практическую реализацию импульсные системы получили в виде следящих систем обнаружения и наведения на подвижные объекты. Эти задачи актуальны и современные времена. 

Бурное развитие микропроцессорной техники сопровождается экспоненциальным ростом быстродействия и увеличением плотности транзисторов в единице объема. А поэтому растет производительность и возможности компьютеров. Компьютеры стали надежнее и миниатюрнее. Стоимость их уменьшается. 

Появились реальные возможности использовать цифровые системы для управления сложными и очень сложными системами. К таким системам можно отнести системы управления сложными производственными процессами: химическими, металлургическими и высокотехнологичными процессами производства микроэлектронных схем. Машиностроение и металлообработка также требуют внедрения высокотехнологичных автоматизированных производств. 

Системы управления такими сложными объектами как летательные аппараты, ракетно-космические комплексы, ядерные реакторы в настоящее время не могут быть реализованы без использования цифровых систем управления. 

В настоящее время в США насчитывается порядка 100 миллионов ЦСУ.

В данном случае возможности реализации и реальные потребности совпадают, поэтому акцент на ускоренное развитие таких систем необходимо делать незамедлительно.

Обобщим кратко основные преимущества ЦСУ:

- повышенная точность,

- меньшая чувствительность к шумам и большая стабильность,

   возможность легко изменять алгоритмы управления, выполненные  с помощью программ.

· большая надежность.

· повышенная функциональность при решении сложных задач.

Поясним некоторые из этих соображений. Повышенная точность цифровых датчиков объясняется тем, что они работают с маломощными сигналами и поэтому они более чувствительны. Более разработаны различные преобразователи и линии связи между цифровыми устройствами. Традиционные импульсные системы легче связать с цифровыми системами. Практика работы с цифровыми системами подтверждает отмеченные факторы. 

Решение задач оптимизации систем управления для моделей в векторно-матричной форме
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